2008 第八章 圆锥曲线单元训练
时间:120分钟  满分:150分

第Ⅰ卷 选择题

一、选择题：每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，

只有一项正确,请把正确选项填入答题卡内．

1．AB是抛物线y2＝2x的一条焦点弦，|AB|=4，则AB中点C的横坐标是

A．2



B．
[image: image80.jpg]AR







C．
[image: image2.wmf]3
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D．
[image: image3.wmf]5
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2．已知双曲线
[image: image4.wmf])
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的一条准线与抛物线
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的准线重合，则该双曲线的离心率为


A．
[image: image6.wmf]2

3


B．
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D．
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3．已知双曲线
[image: image10.wmf])
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的实轴长、虚轴长、焦距长成等差数列，则双曲线的离心率e为

A．2              B．3              　C． eq \f(4,3)               D． eq \f(5,3)
4．若抛物线y2＝2px(p>0)上一点到准线和抛物线的对称轴的距离分别为10和6，则该点横坐标为

   A．10              B．9              C．8              D．6

5．已知动点P（x，y）满足
[image: image11.wmf]|
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，则P点的轨迹是

A．两条相交直线    B．抛物线         C．双曲线         D．椭圆

6．P是以F1、F2为焦点的椭圆上一点，过焦点F2作∠F1PF2外角平分线的垂线，垂足为M，则点M的轨迹是(  )

A．圆


B．椭圆



C．双曲线


D．抛物线

7．直线y＝kx＋2与双曲线x2－y2＝6的右支交于不同两点，则k的取值范围是

A．(－ eq \f(\r(15),3)， eq \f(\r(15),3)) 
B．(0， eq \f(\r(15),3))

C．(－ eq \f(\r(15),3)，0)                          D．(－ eq \f(\r(15),3)，－1)

8．已知直线l交椭圆4x2＋5y2＝80于M、N两点，B是椭圆与y轴正半轴的交点，若△BMN的重心恰好为椭圆的右焦点，则直线l的方程是

   A．5x＋6y－28＝0       B．5x－6y－28＝0    

C．6x＋5y－28＝0      D．6x－5y－28＝0

9．若动点P（x，y）与两定点M（－a，0），N（a，0）连线的斜率之积为常数k（ka≠0），则P点的轨迹一定不可能是

   A．除M、N两点外的圆                  B．除M、N两点外的椭圆

C．除M、N两点外的双曲线              D．除M、N两点外的抛物线

10．若抛物线y2＝2px(p>0)与抛物线y2＝2q(x－h)(q>0)有公共焦点，则(  )


A．2h＝p－q　   B．2h＝p+q
C．2h＝－p－q
D．2h＝q－p

11．设a,b∈R，ab≠0，则直线ax－y+b=0和曲线bx2+ay2=ab的大致图形是
 

[image: image1.wmf]1
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12．下列命题正确的是


①动点M至两定点A、B的距离之比为常数
[image: image12.wmf])
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．则动点M的轨迹是圆。


②椭圆
[image: image13.wmf]c
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则

的离心率

为半焦距）。


③双曲线
[image: image14.wmf])
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的焦点到渐近线的距离为b。

④已知抛物线y2＝2px上两点A(x1，y1)，B(x2，y2)且OA⊥OB(O为原点),则y1y2＝－p2。


A．②③④
B．①④
C．①②③
D．①③

第二卷 非选择题

二、填空题：每小题5分，共20分．把答案填在横线上．
13．双曲线
[image: image15.wmf])
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的一条准线被它的两条渐近线截得线段的长度等于它的一个焦点到一条渐近线的距离，则双曲线的两条渐近线的夹角为         ．
14．已知F1、F2是椭圆
[image: image16.wmf])

0

(

1

2

2

2

2

>

>

=

+

b

a

b

y

a

x

的焦点，P是椭圆上一点，且∠F1PF2＝90°，则椭圆的离心率e的取值范围是                    ．

[image: image76.wmf]15．椭圆C1：
[image: image17.wmf])
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在第一象限部分的一点P，以P点横坐标作为长轴长，纵坐标作为短轴长作椭圆C2，如果C2的离心率等于C1的离心率，则P点坐标为           ．

16．设P是抛物线y2＝4(x－1)上的一个动点，则点P到点（0，1）的距离与点P到y轴的距离之和的最小值是              ．
三、解答题
17．（10分）过双曲线
[image: image18.wmf]1
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的右焦点F作倾斜角为 eq \f(π,4)的直线交双曲线于A、B两点，求线段AB的中点C到焦点F的距离．

18．（12分）如图，椭圆
[image: image19.wmf]1
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的左右顶点分别为A、B，P为双曲线
[image: image20.wmf]1
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[image: image21.wmf]x

轴上方）一点，连AP交C1于C，连PB并延长交C1于D，且△ACD与△PCD的面积相等，求直线PD的斜率及直线CD的倾斜角．

[image: image77.png]Za il
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19．（12分）如图所示，在直角梯形ABCD中，|AD|＝3，|AB|＝4，|BC|＝ eq \r(3) ，曲线段DE上任一点到A、B两点的距离之和都相等．

  （1）建立适当的直角坐标系，求曲线段DE的方程；

[image: image78.wmf]（2）过C能否作一条直线与曲线段DE相交，且所得弦以C为中点，如果能，求该弦所在的直线的方程；若不能，说明理由．

20．（12分）已知H（－3，0），点P在y轴上，点Q在x轴的正半轴上，点M在直线PQ上，且满足
[image: image22.wmf]3
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⑴当点P在y轴上移动时，求点M的轨迹C；

⑵过点T(－1，0)作直线l与轨迹C交于A、B两点，若在x轴上存在一点E(x0，0)，使得△ABE是等边三角形，求x0的值．

21．（12分）如图，椭圆
[image: image23.wmf]1

2

2

2

2

=

+

b

y

a

x

上的点M与椭圆右焦点F1的连线MF1与x轴垂直，且OM（O是坐标原点）与椭圆长轴和短轴端点的连线AB平行．

（1）求椭圆的离心率；

[image: image79.jpg]


（2）F2是椭圆的左焦点，C是椭圆上的任一点，证明：∠F1CF2≤  eq \f(π,2)； 

（3）过F1且与AB垂直的直线交椭圆于P、Q，

若△PF2Q的面积是20 eq \r(3) ，求此时椭圆的方程．

22．（12分）设x，y∈R，
[image: image24.wmf],
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为直角坐标平面内x，y轴正方向上的单位向量，若向量
[image: image25.wmf](2),(2)
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，且
[image: image26.wmf]||||8
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  （1）求点M（x，y）的轨迹C的方程；

（2）过点（0，3）作直线l与曲线C交于A、B两点，设
[image: image27.wmf],
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是否存在这样的直线l，使得四边形OAPB为矩形？若存在，求出直线l的方程；若不存在，试说明理由．

第八章 圆锥曲线单元训练参考答案

一、选择题（每小题5分，共50分）：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	A
	D
	B
	B
	A
	D
	D
	D
	A
	B
	C


二、填空题（每小题4分，共20分）

13．60°   14．
[image: image28.wmf]2
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[image: image30.wmf]5
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三、解答题（共80分）

17．解：由已知，AB的方程为y＝x－5，将其代入


[image: image31.wmf]22
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AB的中点C的坐标为
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18．解：由题意得C为AP中点，设
[image: image35.wmf])
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把C点代入椭圆方程、P点代入双曲线方程可得
[image: image37.wmf],
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解之得：
[image: image38.wmf])
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故直线PD的斜率为
[image: image39.wmf]2

3

2

4

0

3

=

-

-

，直线PD的方程为
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联立
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，故直线CD的倾斜角为90°．

19．解：（1）以直线AB为x轴，线段AB的中点为原点建立直角坐标系，则A（－2，0），B（2，0），C（2， eq \r(3) ），D（－2，3）．依题意，曲线段DE是以A、B为焦点的椭圆的一部分．
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   （2）设这样的弦存在，其方程


[image: image43.wmf]22
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[image: image44.wmf]2222

(34)(8316)16163360

kxkkxkk

++-+--=


设弦的端点为M（x1，y1），N（x2，y2），则由
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∴弦MN所在直线方程为
[image: image46.wmf]3
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验证得知，这时
[image: image47.wmf](0,23),(4,0)
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适合条件．

故这样的直线存在，其方程为
[image: image48.wmf]3
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20．解（1）设点M的坐标为（x，y），则由


[image: image49.wmf]33
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    所以y2＝4x 由点Q在x轴的正半轴上，得x>0，所以，动点M的轨迹C是以（0，0）为顶点，以（1，0）为焦点的抛物线，除去原点．

   （2）设直线l：y＝k(x＋1)，其中k≠0代入y2＝4x，得k2x2＋2(k2－2)x＋k2＝0      ①

设A（x1，y1），B(x2，y2)，则x1，x2是方程①的两个实数根，由韦达定理得
[image: image50.wmf]2
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所以，线段AB的中点坐标为
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，线段AB的垂直平分线方程为
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令 
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 ，所以，点E的坐标为 
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21．（1）易得
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（2）证：由椭圆定义得：
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（3）解：设直线PQ的方程为
[image: image62.wmf](),2()
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 ．代入椭圆方程消去x得：


[image: image63.wmf]2
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因此a2＝50，b2＝25，所以椭圆方程为
[image: image66.wmf]22
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22．解：（1）∵a＝xi＋(y＋2)j，b＝xi＋(y－2)j，且|a|＋|b|＝8 ∴点M（x，y）到两个定点F1（0，－2），F2（0，2）的距离之和为8 ∴点M的轨迹C为F1、F2为焦点的椭圆，其方程为
[image: image67.wmf]22
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（2）∵l过y轴上的点（0，3），若直线l是y轴，则A、B两点是椭圆的顶点，这时
[image: image68.wmf]0
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∴P与O重合，与四边形OAPB是矩形矛盾，

∴直线l的斜率存在，设l的方程为y＝kx＋3，A（x1，y1），B(x2，y2)

由
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恒成立．

且
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，∴四边形OAPB是平行四边形

若存在直线l使得四边形OAPB是矩形，则OA⊥OB，即
[image: image72.wmf]0
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即
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∴存在直线
[image: image75.wmf]5
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使得四边形OAPB为矩形．
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